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Estandares :

CN.F.11.24 Determina las caracteristicas del movimiento periodico.

CN.F.11.25 Analiza y escribe una onda en términos de magnitudes fisicas como frecuencia longitud de
onda, periodo, amplitud y velocidad.

CN.F.11.26 Determina caracteristicas del péndulo simple con base en el MAS.

CN.F.11.27 Determina las condiciones y caracteriza fenémenos ondulatorios.

Derecho Basico de Aprendizaje (o aprendizaje a desarrollar):
Comprende las formas y las transformaciones de energia en un movimiento mecanico y la manera como
en los casos reales, la energia se disipa en el medio (calor, sonido, magnetismo, luz, etc).

Tiempo estimado de trabajo para el estudiante (Horas): 12H
Trabajo correspondiente a las fechas: Desde: 20 de Abril de 2020  Hasta 15 de Mayo de 2020

1. METODOLOGIA: En el desarrollo de esta guia nos encontraremos con la
solucién de diversos problemas relacionados con el péndulo simple y sus
propiedades, estudiaremos los fendmenos ondulatorios y aplicaremos
diversas férmulas para solucionar diferentes situaciones. Lo proyectado son
12 horas, por tanto hay que tener en cuenta lo siguiente: Se esperan
directrices para trabajar de acuerdo a un horario diario, por tanto se les

sugiere trabajar teniendo en cuenta éste. La guia debe ser desarrollada en
el cuaderno, hacer una lectura detallada de ella, leer los conceptos que aparecen en la estructuracion,
si tienen acceso a internet apdyense en tutoriales, todos los ejercicios deben tener el procedimiento
completo, realizar las operaciones necesarias en el cuaderno. Recordar el orden y la presentacién son
muy importantes para el desarrollo de las actividades.
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2. EXPLORACION:
2.1.Si  tiene facilidad para ingresar a internet, hacerlo a la  pdgina
http://teleformacion.edu.aytolacoruna.es/FISICA/document/fisicalnteractiva/mas/evaluacio
n.htm, realizar el cuestionario y escribir en el cuaderno la pregunta y la respuesta correcta.
Quien no pueda, realice un glosario de las palabras mas utilizadas en el tema de M.A.S

3. ESTRUCTURACION: Lea detenidamente cada uno de los temas que se van a desarrollar en la gufa.
Luego desarrolle las actividades propuestas al finalizar cada tema.

3.1.EL PENDULO SIMPLE: Es un modelo que consiste en

una masa puntual sus pendida de un hilo de

longitud L, cuya masa se considera despreciable. La

masa oscila de un lado para otro alrededor de su

posicion de equilibrio, describiendo una trayectoria

alo largo del arco de un circulo con igual amplitud.

En la gréfica se observa que cuando el péndulo esta

en equilibrio, la tensién (T) del hilo se nula con el

peso de la masa (w). Cuando el péndulo no estd en

su posicién de equilibrio el hilo forma un angulo Q.

con la vertical y el peso se descompone en dos fuerzas

v Componente del peso, tangencial a la trayectoria: wy = —m - g * sina
v' Componente del peso perpendicular o normal a la trayectoria:
Wy =m-g-cosa
La tension del hilo y la componente normal de peso se anulan, por lo tanto, la fuerza de
restitucion (F), encargada del movimiento oscilatorio, es la componente tangencial del peso,
luego: F = wr =—m:-g-sina

La fuerza de restitucién es proporcional al sin &, asi que el movimiento no es arménico simple.
Sin embargo para angulos menores de 10°, expresados en radianes, el sin «, tiene la propiedad
de ser practicamente igual a la medida de dicho dngulo a; asi, para dngulos pequefios tenemos
que F = —m-g-sena;entoncesF = —m-g-a.

Como la longitud x del arco, el radio | y el angulo a se relacionan mediante la expresién

X , X .. ;. .
x =1-a, entonces a = Toyasi F=-m-g *J» pero para el movimiento armdnico simple

. . X .
F = —k - x, se igualan las dos ecuaciones de fuerza : —mg 7= —kx despejamos k:
mg

k=—
I
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,m
En cualquier movimiento armdnico simple el periodo estd dado por T = 27 M al

m
reemplazar k, se obtiene T =21 g simplificando:
i

l
T =2m |—
)

Con esta ecuacion podemos concluir varias afirmaciones que denominados las Leyes del
péndulo, con la condicion de que su amplitud es menor de 10°
1. Es directamente proporcional a la raiz cuadrada de la longitud del hilo que sostiene el
cuerpo .
2. Esinversamente proporcional a la raiz cuadrada de la aceleracidn de la gravedad.
3. No depende de la masa del cuerpo.
No depende de la amplitud angular.

NOTA: Con este video se puede aclarar mejor el tema
https://www.youtube.com/watch?v=Tk5GIL1s 6Q

A A
L= 27!\/1 M\/—l
g Ez—'g/ =5 Tl ‘]l
— h A Esilie
'l T = 2; 2
T, =27 !_2' ;}(V{

Los periodos de oscilacion de un mismo péndulo (/ = constante) en lugares
de diferentes aceleraciones de la gravedad, estan entre si como la raiz
cuadrada de las reciprocas de sus aceleraciones de gravedad respectivas.
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LA ENERGIA EN EL PENDULO SIMPLE: En el movimiento arménico simple
de un péndulo simple, en ausencia de friccidn, la energia mecanica se
conserva. En los extremos Ay A" de la trayectoria del péndulo de la figura,
la energia cinética de la esfera es igual a cero, porque la velocidad del
objeto es cero y la energia potencial gravitacional, medida desde la
posicién mas baja de la trayectoria, es maxima,( E, = m-g-h) por tanto la
energia mecdnica es toda potencial. En la posicidén de equilibrio O, la

energia cinética (E. = %-m-v?) es méxima y la energia potencial
gravitacional es igual a cero, debido a que la altura con respecto al nivel

, a potencia de referencia es cero, por tal razén, toda la energia potencial se
transformo en energia cinética y la velocidad del cuerpo es mdxima. En cualquier otro punto la energia
sera la suma de E, + E.Si igualamos por principio de conservacion de la energia megeh = Jemev2y v =

V2egeh. Es la misma expresion que la de caida libre de un cuerpo desde una altura h.

¥ EJEMPLOS R

1. Para establecer el valor de la aceleracion de la
gravedad en la superficie lunar, un astronauta

b. Larelacionentreg, _vg.. ... serealiza por medio

de la siguiente expresion:

La aceleracion lunar es 1,63 m/s°.

realiza una serie de mediciones del periodo de ',
nar ool s
oscilacion de un péndulo de longitud 1 m. Si el g Al relacionar
. . terrestre
valor promedio de los datos obtenidos es 4,92 s, R
determinar: 163 mle?
00 Mys” * PR b
a. Laaceleracion de la gravedad lunar. YR 0,16 Al remplazar y calcular
b. La relacion existente entre las aceleraciones
gravitacionales lunar y terrestre. Lag, esaproximadamente 1/6delag, .
Solucion: 2. Calcular la velocidad maxima (v_, ) para el
a. Para hallar la aceleracion de la gravedad lunar se péndulo de la figura 7 si la altura del objeto en el
tiene que: extremo A’ de la trayectoria es h,,
Solucion:
T=2m- (—] En ausencia de friccion, la energia mecanica se con-
g serva. Por lo tanto, en el extremo de la trayectoria la
energia mecanica es:
Al aespejar == g
= (T) pejar g o E =m-g-h,
y en la posicién O es:
Al remplazar
_ 4- ln]"-' i 2 E:-l_-m-\l:
8= (4‘92 ): = 1,63 m/s )4 calcular m 2 mdx
ComoE , =E . ,setieneque:

== ’Z'S.hl'i
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Ejemplos:
1. Un péndulo simple de 8 m de longitud, oscila con un periodo de 2 segundos. Si el periodo
se duplica ¢Cudl serd la longitud del péndulo?

Hallamos la gravedad:
L
T=2m |—
J; 2,
g=0G) =8

8 — 82
2=2m |- g==r
g

Reemplazamos ahora con el periodo duplicado 4 =21 ‘L
8m?

4
L = (z—)*8n?
G
L=32m
2. Un primer péndulo simple ejecuta 20 oscilaciones en 4 segundos y un segundo péndulo
simple 60 oscilaciones en 5 segundos. Si ambos péndulos se encuentran en el mismo lugar
¢Cuadl es la razon de la longitud del segundo respecto a la longitud del primero?

20 60
E = L—A Sabemos también que T (periodo) es: TA B T I 4 TB B ? -
Tg ||Lp
12 Lg
_ Numero de oscilaciones 5 - E
- tiempo 144 L
Entonces: 2—5' = ‘[:

ACTIVIDAD 1: Desarrollar los siguientes problemas:

a) El periodo de oscilacién de péndulo es de 12 segundos; si la longitud se triplicara, écual seria el

nuevo periodo de oscilacién?

b) ¢éQué longitud debe tener un péndulo simple para que su frecuencia sea de 150 osc/minuto?
(expresar la frecuencia en oscilaciones por segundo y recordar que la frecuencia es inversa al
periodo) la gravedad g =r®> m/s?

¢) Lafrecuencia de un péndulo simple es de 6 Hertz, luego es llevado a la Luna, en donde la gravedad
es la sexta parte que la tierra. ¢Cual es el valor de la frecuencia en la Luna en Hertz?
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3.2.MOVIMIENTO ONDULATORIO:

En las Telecomunicaciones En las comunicaciones  Microondas
Para Transmisiones Uso de celulares Uso Domiciliario

Proceso por el que se propaga energia de un lugar a otro sin transferencia de materia, mediante ondas
mecdnicas o electromagnéticas.

Una onda consiste en el movimiento de la propagacidn de una perturbacion sin que exista transporte
neto de materia.

En una onda se propaga energia pero no materia. Pero aunque no sea materia si puede interaccionar con
ésta.

En la representacion de una onda se muestra como varia la propiedad perturbada en funcién del tiempo
o de la distancia al foco origen de la perturbacion.

' LONGITUD DE ONDA

, k : AMPLITUD
CRESTA DEONDA
\/\
VALLE ,  NODO

Esquema representacion de OEM. Fuente: www.radiofrecuenciacth net

DY ———

CLASIFICACION DE LAS ONDAS
1. Segun el soporte
Ondas mecanicas: necesitan de un medio material para propagarse.

3
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Ondas electromagnéticas: no requieren de un medio material para propagarse.

aTE %,

o, % .,

2. Segun las dimensiones de propagacion

Unidimensionales: se propagan en una sola direccion.
Bidimensionales: se propagan por una superficie (dos dimensiones).
Tridimensionales o espaciales: se propagan por el espacio (tres dimensiones).

Ondas Ondas Ondas
unidimensionales bidimensionales tridimensionales
ondas superficiales ondas esféricas

= Ondas mecéanicas

= Ondas sonoras

* Ondas mecéanicas o

3. Segun la direccién de perturbacion frente ala de propagacion

Longitudinales: ambas direcciones coinciden.
Transversales: ambas direcciones son perpendiculares entre si.

Ondas Longitudinales
i} i
Y Wl

Transverse Wave

Longitudinal Wave

X

W

(=

Ondas Transversales

" : 7N
v.v"e._"/
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ONDAS MECANICAS

La propagacion de una onda mecanica requiere que el medio sea elastico y posea inercia. De la relacidon
entre estas dos propiedades depende la velocidad de propagacién de una onda en un medio material.
Asi, en general, la velocidad de propagacién de una onda se expresa por:

\} propiedad elastica
y=
propiedad inercial

\F
v=4|—
1

Donde T es la tensién (propiedad elastica) y m es la masa por unidad de longitud de la cuerda, densidad

gue aplicado al caso de un pulso en una cuerda seria:

lineal, (propiedad inercial).

ECUACION DE UNA ONDA

La expresion matematica que representa la propagacion de una onda es una funcién de la coordenada de
la direccion de avance y del tiempo. A dicha funcidn se la denomina funcién de onda.
y=flx.t)

Si el movimiento de avance de una onda es de izquierda a derecha, la funcién es de la forma:

y=flx—wt)
Y si se desplaza de derecha a izquierda, tiene la forma:

v=f(x+wvt)

Donde v es la velocidad a la que se propaga la onda

ONDAS ARMONICAS

Una perturbacién que se propaga en un medio debido a un oscilador armdnico constituye una onda
armonica. En ella cabe definir las siguientes caracteristicas:

Longitud de onda, A: distancia entre dos puntos consecutivos que se encuentran en el mismo estado de
perturbacion (misma fase).

Periodo, T: Tiempo que tarda un punto cualquiera en volver al mismo estado de perturbacién.
Frecuencia, f: NUmero de veces que un punto cualquiera pasa por el mismo estado de perturbacién en la
unidad de tiempo (inversa del periodo).

Numero de onda, k: Nimero de longitudes de onda que hay en 27 radianes.
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Velocidad de propagacién, v: Desplazamiento efectuado por la onda en la unidad de tiempo, es decir, una
longitud de onda, |, en un tiempo T.

Una onda armdnica que se propaga hacia la derecha a lo largo del eje X, viene dada por la ecuacién:
v=flx,t)

Considerando las relaciones entre magnitudes, tenemos que

v=flx—wt)

Y sila onda armdnica se desplazara hacia la izquierda:

v=f(x+wt)

El principio de Huygens

Permite explicar de forma sencilla algunas propiedades de las ondas: reflexién, refraccion, difraccion e
interferencias.

Una onda se propaga como frentes de onda, siendo un frente de onda la superficie que une todos los
puntos del medio alcanzados por el movimiento ondulatorio en un mismo instante.

Todo punto de un medio
alcanzado por un frente de onda apa

se comporta como un foco oidy -
L S

emisor de ondas secundarias. La

envolvente a todas las ondas chle
secundarias constituye un nuevo -
frente de ondas. dp 4

frente plano frente fuente puntual

REFLEXION Y REFRACCION
Cuando una onda que se propaga por un medio llega a la superficie de

separacion con otro medio distinto, parte de la onda se refleja y sigue L:"l’i: "

propagandose por el mismo medio, mientras que la otra parte pasa a \-"_/,/’ : \";--;\‘_\f

propagarse por el otro medio, donde al ser distinto, lo hard con ;“,‘igm__,“f;“,;;( : RRE rele ats

diferente velocidad. . 'r:\ e
' )53‘?«; anda

La primera parte de la onda recibe el nombre de onda reflejada y la :r;*"'*'\"f”mda

segunda onda refractada. 1
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REFLEXION
El rayo incidente, el reflejado y la normal a la superficie se encuentran en el mismo plano.
El angulo de incidencia y el reflejado son iguales

Rayo incidente Normal Rayo reflejado
Angulo de I Angulo de o
incidencia | reflexion o

/ r

Superficie incidente

REFRACCION

El rayo incidente, el refractado y la normal a la superficie se encuentran en el mismo plano.

o . Momnal
LEY DE SNELL: Laye ino derte
Sen6, v, 1, ?
T e Angule de
Sen0, v, A4,

I
I
|
I
[}
= |
I
I
|

[
Angulo de!
refraccion,
Fayo

refractaco

DIFRACCION

Es el fendmeno por el cual una onda modifica su direccidon de propagacion al encontrarse con aberturas
u obstaculos.

Este fendmeno tiene importancia cuando las dimensiones de la abertura o del obstaculo son comparables
con la longitud de onda.

e ]
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PRINCIPIO DE SUPERPOSICION

El problema de superposicién se plantea cuando por un medio se propagan dos o mas ondas. Segun el
principio de superposicién, la elongacion de la onda resultante es la suma de las elongaciones de cada
una por separado.

También se dice que la perturbacion producida en un punto por dos o mas ondas es igual a la suma
algebraica de las perturbaciones producidas en dicho punto por cada una de las ondas consideradas de
modo aislado.

Ninguna de las ondas pierde sus caracteristicas; es decir, después de superponerse, cada una se propaga
de la misma forma que antes.

Al superponerse, los efectos de las ondas pueden en cada punto reforzarse o debilitarse, dando lugar a
los fendmenos de interferencias, constructivas o destructivas, respectivamente.

INTERFERENCIAS
Consideremos dos ondas armdnicas de la misma amplitud, longitud de onda vy frecuencia, pero de
diferente fase (una de ellas estd desfasada un angulo d respecto a la otra). Ambas viajan por un mismo
medio y en la misma direccién.
y,=Asin(kx—wt)
y,=Asin(kx—wi+48)
Al coincidir ambas en un punto x en un instante t, la perturbacion en ese punto serd la suma de ambas

perturbaciones:

y=y,+y,=A|sin(kx—wit)+sin(kx—wi+85)]

b

a—b) . (a+b)
=S1N
2 | 2

Como sina+sinbh=2cos

La perturbacion resultante viene dada por:

5 8
y=(2A CGSE -sin ,h_wr_i)

A’
e Las ondas estan en concordancia de fase
d=0 A'=2Acos0=2A4

Dos ondas que interfieren con desfase nulo lo hacen de manera constructiva.
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&
>

e Las ondas estan en oposicion de fase:

8=t A'=2A4 msg=ﬂ

Dos ondas que interfieren en oposicidén de fase lo hacen de manera destructiva.
Condiciones de maximos y minimos

Consideremos dos focos que emiten ondas de las mismas caracteristicas. ¢éEn qué puntos del medio se
dard unaonda constructiva?, ¢y una destructiva?

y,=Asin(kx,—wt)

v,= Asin (kx,—w1)

Y=y, +Y;
Calculando la elongacién en ese punto del medio:

- w o wr

B (k{x,+x2} )
| 51 T—LUI

!

2

- -

A*
La interferencia serd constructiva cuando|(x, — x,) = nA| Condicién de

v=(2Acosk

maximo.

La interferencia serd destructiva cuando |(x, - x,) = (21 + 1) A/2 | Condicién

de minimo.
ONDAS ESTACIONARIAS

Un caso especial e importante de interferencia de ondas es el que se da entre ondas idénticas que viajan
por el mismo medio pero en sentidos opuestos.

En realidad no es un movimiento ondulatorio propiamente dicho, pues cada punto del medio vibra con un
MAS de distinta amplitud. Los puntos que vibran con maxima amplitud reciben el nombre de vientres (o
antinodos) y los que no vibran, nodos. Por tanto la energia no se propaga en una onda estacionaria.

v, =Asin(kx—ewt)
y,=Asin(kx+wt)

y=y,+y,=2 Asinkx-coswit
-

nm
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y=2Asinkx-coswit

A

e La amplitud es funcién de la posicion, x, de modo que determinados puntos oscilan con amplitud
maxima y otros no oscilan.

e lafrecuencia es igual a la de las ondas que interfieren.

NODOS: En ellos la amplitud es nula sinkx =0 kx =0, m, 2m, 3m,...

2 A

X=nm = X=n—

A 2
mw 3w Smw
-‘Silikl':l-!‘kf:E.T T

VIENTRES: En ellos la amplitud es maxima

2
:x=[2n+]}% = |x=(2n+1)

i

FRECUENCIAS DE LAS ONDAS ESTACIONARIAS

Una cuerda de longitud L, fija por ambos extremos (una cuerda de un instrumento musical). En este caso,
los extremos cumplen la condicién de nodos, asi que:

A
L=n—
"2
Como .\=% - L=n21}. =1]. =n%

Donde v es la velocidad de propagacién de la onda.

Dandole a nvalores (1, 2, 3, ...) obtenemos las posibles frecuencias que daran lugar al establecimiento
de ondas estacionarias. Cuando n = 1 tendremos la frecuencia fundamental y a partirde n =2
tendremos los distintos armdnicos
PROBLEMAS DE APLICACION:

1, Una cuerda larga y tensa tiene uno de sus extremos fijo en una pared. El otro extremo lo agarra una
persona proporcionandole un movimiento vertical sinusoidal con una frecuencia de 2 Hz y una amplitud
de 7,5 cm. La velocidad de propagacion de la onda a lo largo de la cuerda es v = 12 m/s. En el instante
inicial, t=0, el extremo sujetado por la persona esta en la posicion de maximo desplazamiento vertical
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positivo e instantdaneamente en reposo. Asumimos que no existen ondas propagandose desde el extremo
fijo de la cuerda ni amortiguacidn debida al rozamiento con el aire.

a) Calculey exprese en unidades del Sistema Internacional la amplitud de la onda, la frecuencia angular,
el periodo, la longitud de onda y el numero de onda.

b) Escriba una ecuacidn que describa la onda.

c) Encuentre la relacién entre la energia que transporta la onda en la cuerda y la que transportaria otra
onda en la misma cuerda con la mitad de amplitud e igual frecuencia.

Solucidn:
a) b) Para las condiciones especificadas en el enunciado (x = A para t=0),
A=0,075m >
A n 7
1 - y =0,075 sen (— x —4nt + =)
- _05s / \/ 3 2
S 1
m c) Laenergia que una onda transfiere a un punto del medio de masa m, viene dada por:
12— 1 1
E, = —kA? = —mo’A? = —mar*fPA® = (22°m)fA°
v=if; 1_ —£ _6m gKAT = gMeiA® = marfa’ = (2x'm)
2 '9,( Si la amplitud es |la mitad:
2:IT 21 LS 2 27°m | F2 A2
2n_2% %o _(owm)p(A) _ZEMPAT E,
L 6m 3 E%-(an]f [EJ = 2 =

w=2nf=2r1.28"=4ns"

Transportaria un cuarto de la energia de la onda inicial.

Una onda transversal se propaga por un hilo en el sentido positivo del eje OX. La distancia minima entre
dos puntos en fase es de 2 mm. El foco emisor, situado en el extremo del hilo (x=0), oscila con una amplitud
de 3 mm y una frecuencia de 25 Hz. Determine:

a) Velocidad de propagacion de la onda.

b) Frecuencia angular o pulsacion.

c) Numero de onda.

d) Ecuacion de la elongacion en funcion de la posicion y el tiempo, sabiendo que en el instante inicial y
en el origen de la onda dicha elongacién es nula.

e) Represente graficamente la elongacion en el extremo del hilo en funcién del tiempo.

f)  Velocidad maxima en un punto del hilo.

g) Aceleracion maxima de un punto del hilo.

Solucién:

a) Por definicién la longitud de onda es la distancia minima entre dos puntos que oscilan en fase.
Luego la longitud de onda es: 2. 1074 m.

v=11=2.10"m 255‘=n,05%

b) w=2nfiw=2r 255" =50ns" ¢) k:%;k #-10001"1

d) y e)Para las condiciones especificadas en el enunciado pueden darse dos soluciones:

nan
f\/ \J J VAvAVEY

[y = 0,003 sen (10007 x - 50 at) | [ ¥ = 0,003 sen (1000x x — 50 =t + ) |
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Una barra de aluminio ¥=7 10!? N/m?, densidad p=27 g-"cm3 v seccidn 3 cm?, transmite un movimiento
ondulatorio armonico producido por una fuente de 100 Hz de frecuencia v 20 W de potencia. Calcular:

* Lavelocidad de propagacion v la longitud de onda.
* Laecuacion de la onda armonica.

— Solucion

v=Y p=7-10 102700 =5091.7T m/s }=v-P=v £=5091.7 100 =50.92 m w=2n P =2nf=200n rad/s k= 2n &
=0.123 m -1

Intensidad de la onda.
=205 10—4=w(l12pw2¥02) ¥0=121-10—4 m
Ecuacion de la onda armonica

P(x.f)= P 0 sink(x—vt) F(x)=1.21- 10 4 5in0.123(x—-5091.7) m

Un rayo de luz que se propaga en el aire entra en el agua con un angulo de incidencia de
45°, Si el indice de refraccion del agua es de 1,33, ;cual es el angulo de refraccion?

Aplicando la ley de Snell:

n,senth, = n,sent),

1
T sen45°= sentd,

y el angulo de refraccion sera:

B, =32.I°
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Una cuerda tensa y atada en uno de sus extremos a la pared vibra con un movimiento armonico simple
de amplitud 2 cm, frecuencia 8 Hz y una velocidad 20 m/s. Determinar:

1. La frecuencia angular, la amplitud, el periodo, la longitud y el nimero de onda.

3. La funcion de onda para un instante de tiempo t = 0,05 s.

Solucion:
1. La amplitud A de la onda es la del movimiento del extremo de la cuerda, es decir, A = 2 cm.
La frecuencia angular es:
w = 2w f= (27 rad/ciclo)(8 Hz) = 50,26 rad/s

El periodo es T = % =0,125s.
La longitud de onda se obtiene asi: v = A - f
% =\ Al despejar h
_ 2.000cm/s _ Al remplazar v calcular
A i 250 cm reazar )
El nimero de onda se obtiene mediante la expresion:
= 2w _ 2@ — . —
k== 350 o 0,025 rad/cm Al remplazar y calcular

». Para hallar la funcion de onda en el t = 0,05 s, se utiliza la funcion de onda:
y=A-sen(w-t— k-x)=(2cm) - sen[(50,26 rad/s) t — (0,025 rad/cm) - x]
Al remplazar t = 0,05 s se tiene que:
¥ = (2 cm) - sen[(50,26 rad/s)(0,05 s)—(0,025 rad/cm) - x]
Asi, la funcion de onda es y = (2 cm) - sen[(2,513 rad) — (0,025 rad/cm) - x]

ACTIVIDAD 2.
a) Elabore un crucigrama con minimo10 términos mencionados en el movimiento ondulatorio.
b) Consulte sobre Huygens y escriba con sus propias palabras, los apartes que hizo al movimiento
ondulatorio

Cuando se golpea una varilla por un costado en )
uno de sus extremos comienza a vibrar como se
muestra en la figura. ;Qué tipo de onda viaja por

ella? Explica tu respuesta.
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Escribe V, si la afirmacion es verdadera o F, sies
falsa. Explica tu respuesta.

D La propagacion de las ondas es un meca-
nismo para transmitir energia de un medio
sin que haya transporte de materia.

D La linea que une todos los puntos vecinos de
una onda se llama frente de onda.

Cuando el movimiento oscilatorio que pro-
duce una onda es periodico, se dice que las
ondas son circulares.

Cuando las particulas de un medio oscilan
en direccion perpendicular a la direccion de
propagacion, se dice que las ondas son trans-
versales.

En las ondas longitudinales, las particulas
del medio oscilan en direccion paralela a la
direccion de propagacion de la onda.

[:] La amplitud de la onda depende de la longi-
tud de onda.

INSTITUCION EDUCATIVA TECNICA

“AMBIENTAL COMBEIMA”
Resolucion de Reconocimiento No 00002530 del 26 de Octubre de 2016 de la
Secretaria de Educacion Municipal
NIT. No. 809011406 -9 DANE 273001004073

En el fenomeno de la reflexion, para espejos
planos, el angulo de incidencia es igual al
angulo de reflexion.

El fenomeno de la refraccion ocurre cuando
la onda choca con un obstaculo y regresa
nuevamente.

m El principio de Huygens dice que un punto

no es un nuevo frente de onda pero la ve-
locidad de las ondas se mantiene constante
despues de chocar con un obstaculo.

La difraccion sucede cuando una onda pasa

por un obstaculo tan pequefo como el orden
de magnitud de la longitud de onda.

En las sefales de frecuencia modulada la
amplitud de la onda permanece constante.
En las sefales de amplitud modulada, la
frecuencia es alterada con variaciones de
sefiales de audio enviadas.

1. Las ondas sismicas se refractan dentro de la tierra al viajar entre rocas de distintas densida-
des y por lo tanto su velocidad cambia, al igual que su direccion de propagacion. Una onda
sismica P viaja a 8 km/h y choca con el limite entre dos tipos de material. Si llega a esta fron-
tera con angulo de incidencia de 50° y se aleja con un dngulo de 317, ;cudl sera la velocidad

en el segundo medio?

unidad:

S S

TRANSFERENCIA: Para desarrollar los siguientes ejercicios debe tener en cuenta lo visto en esta
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@ Problernas bdsicos |

@ Responde. ;Cuil es la amplitud de la onda "B"
si la interferencia producida tiene una amplitud
de 6 m? ;(ué tiempo tarda en darse dicha inter-
ferencia?

12 m/s 100
— m dm/s
X
| 3

@ La imagen representa una onda periodica re-
fractada. Determina:

a. La frecuencia de la onda.
b. Lavelocidad de la onda en el medio B.
c. Lalongitud de onda en el medio B.

-

¥ =
! “ﬂ“h'i\ hy=10m
450
Media A
Meddio B
Ag=?
W

autoevaluarse, para ello tendrd en cuenta los siguientes criterios: Desarrollo de manera organizada en
su cuaderno, realizando los procedimientos completos, no hay tachones, los ejercicios estan
organizados numéricamente, considera que los desarrollo correctamente, aprovechd al maximo el

tiempo.
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@ En la superficie de un lago hay dos frentes de
ondas coherentes en fase con una frecuencia de
5 Hz. La velocidad de propagacion es 2 cm/s. En
el punto P hay una fluctuacion como se observa
en la figura. Halla:

a. ;Cudl es la longitud de onda de las perturba-
ciones que se propagan en el lago?

b. ;Qué diferencia de recorrido hay entre las
ondas?

¢. ;Qué tipo de interferencia se debe dar en el
punto de encuentro?

a Problemas de profundizacién |

m La figura muestra dos parlantes separados por
una distancia de 2 m. Los parlantes emiten on-
das sonoras con una frecuencia de 68 kHz. El
punto P mostrado en la figura estd a una distan-
cia de 1,5 m del parlante A.

-

o, -
L o4

VALORACION: La guia sera revisada y debera ser sustentada, adicionalmente el estudiante debe

m

e https://fisiclick5.wixsite.com/ejerciciosfisiclick/movimineto-armonico-simple

e http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica3/ondas/portada.html

e https://www.fisicanet.com.ar/fisica/movimiento-periodico/ap05-pendulo-simple.php

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/centros-tic/41008970/helvia/sitio/upload/mo.pdf
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